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ABSTRACT  

The deification of man, an act which has as its consequence the transfiguration of 

creation. By deifying human nature, Christ gives man the possibility, by opening 

himself to grace and working with it, to actualize on a personal level the union 

between human nature and the divine nature which was produced in the Person of 

the Son. Man opens himself to Christ, so that Christ may work and take shape in him, 

and man, through the sanctification of his own body, may work for the sanctification 

of the whole universe, so that all creation may be filled with the glory of the Creator 

of all. Man unites himself with Christ, and Christ works in tandem with him to fill all 

creation with grace. 
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NTRODUCERE 

Dumnezeu a creat lumea pentru ca aceasta să se împărtășească de Sine și astfel să 

dobândească prin har existența fericită pe care o are El prin însăși natura Sa. Bineînțeles că 

prin creație, înțelegem în primul rând omul care se poate împărtăși conștient și în cel mai înalt 

grad de Dumnezeu. Doar o făptură rațională poate intra în dialog cu Rațiunea supremă. Restul 

creației va primi numai în măsura în care are această capacitate, conform rațiunilor după care 

a fost creată, harul îndumnezeitor.  

Trebuie spus că omul este cel care are misiunea de a uni cu Dumnezeu întreaga 

creație. Fiind într-o legătură ontologică cu lumea prin intermediul trupului, îndumnezeindu-se 

el, starea lui de desăvârșire în unirea cu Creatorul se va răsfrânge și asupra creației. 

 

1. UNIREA CU DUMNEZEU A OMULUI ȘI A CREAȚIEI, PLANUL CEL VEȘNIC 

AL LUI DUMNEZEU 

Planul cel veșnic al lui Dumnezeu este acela de unire cu Sine în har a omului și prin el, 

a întregii creații. Sfântul Maxim Mărturisitorul, preluând și continuând teologia Sfântului 

Dionisie Pseudo-Areopagitul
1
, afirmă că toată creația este chemată la îndumnezeire prin 

intermediul omului,
2
 lucru susținut și de alți sfinți părinți  și teologi

3
ai Bisericii. 

                                                           
1
 SFÂNTUL DIONISIE AREOPAGITUL, De Divinis Nominibus, IV, 1, coll. PG 3, 694BC [trad. rom. SFÂNTUL 

DIONISIE AREOPAGITUL, Despre Numirile Dumnezeiești, Opere complete, trad. Pr. Prof. Dr. Dumitru 

STĂNILOAE,Ed.  Paideia, București, 1996, pp. 145–146]. 
2
 SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io, 7, PG 91, 1088D-1089A [trad. rom. SFÂNTUL MAXIM 

MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io., 7, PSB 80, trad. Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, E.I.B.M.B.O.R., București, 1983, 

pp. 90–91.]; SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Quastiones ad Τhalassium, 2, 13, 22, 59, 60, PG 90, 272AB 
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„Iconomia lui Dumnezeu sau planul Lui cu privire la lume constă în îndumnezeirea 

lumii create, care, în urma păcatului, implică și mântuirea. Mântuirea și îndumnezeirea lumii 

presupun, ca prim act divin, crearea ei. Mântuirea și îndumnezeirea vizează, fără îndoială, în 

mod direct umanitatea, dar nu o umanitate desprinsă de natură, ci unită ontologic cu natura. 

Căci natura ține de om, sau întregește pe om, și omul nu se poate desăvârși fără să reflecteze 

și să lucreze asupra naturii. De aceea prin lume se înțelege atât natura, cât și umanitatea; sau, 

când se indică prin cuvântul lume una din ele, totdeauna este subînțeleasă și cealaltă.”
4
 

Este clar că îndumnezeirea lumii create nu poate fi privită separat de îndumnezeirea 

omului, ci este parte integrantă a ei.
5
 Îndumnezeirea creației nu poate fi atinsă fără făptura 

umană, deoarece lumea nu se identifică cu Dumnezeu, în sens panteist, ci omul o atrage după 

sine în cea mai intimă unire după har cu Creatorul, ca prelungire a sa.  

Lumea și omul, sunt așadar interconectați, influențându-se reciproc și parcurgând 

împreună drumul spre desăvârșire. Când omul este în dialog cu Dumnezeu, creaţia este 

transfigurată şi ridicată pe un plan superior, omul influențând în mod direct toată natura. Dar 

totodată și lumea are o influență majoră asupra omului. Acesta din urmă nu poate ocoli 

formele şi legile ei pentru că are o misiune specială în legătură cu ea, misiune de care depinde 

însăşi mântuirea lui; viața lui și activitatea spirituală trebuie să se desfășoare ținând cont și de 

restul creației. Prin lume creşte omul la înălţimea cunoaşterii lui Dumnezeu şi a capacităţii de 

partener al Lui.
6
 

Astfel, lumea este „pedagog” spre Hristos şi realitate care îl ajută pe om să-și dezvolte 

facultăţile spirituale. Depinde desigur de modul în care acesta se raportează la ea. În sens 

metaforic, lumea este pomul cunoştinţei binelui şi răului: dacă o trăim ca „fereastră” prin care 

Îl contemplăm pe Creator, ne mântuim și ne îndumnezeim, aducând totodată și transfigurarea 

creației. Dacă însă o considerăm ca pe o „oglindă” în care se reflectă doar propria noastră 

dorinţă de a consuma roadele ei şi de a o folosi în scop egoist, ne ratăm vocația.
7
 

Folosirea creaţiei de către om în scop bun aduce binecuvântarea lui Dumnezeu şi 

asupra omului şi asupra materiei folosite: „(…) binecuvântat e lemnul care slujeşte la o 

trebuinţă binecuvântată.” (Înţ. Sol. 14,7). De asemenea, „Ţarina, când absoarbe ploaia ce se 

coboară adeseori asupra ei şi rodeşte iarba folositoare celor pentru care a fost muncită, 

primeşte binecuvântarea de la Dumnezeu” (Evr. 6, 7).
8
 

                                                                                                                                                                                    
293D-296C 321A 609A 621A-C [trad. rom. SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, 2, 13, 22, 59, 60, Răspunsuri 

către Talasie, Filocalia 3, trad. Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Apologeticum, Bucuresti, 2005. pp. 44–45, 69–70, 

101–102, 346–347, 359–361.]; SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Capita theologiae et aeconomiae, I, 55-56, 

PG 90, 1104BC [trad. rom. SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Capete teologice sau gnostice, Filocalia 2, 

trad. Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE Apologeticum, Bucuresti, 2005. I, 55-56, pp. 187–188.]. 
3
 Jean-Claude LARCHET, La divinisation de l’homme selon saint Maxime le Confesseur, Editions du Cerf, Paris, 

1996, pp. 105-124, 663-665 [trad. rom.  J.-C. Larchet, Îndumnezeirea omului la Sfântul Maxim Mărturisitorul, 

pp. 103–124, 746–748], Jules GROSS, La Divinisation du chrétien d’aprésè les Pères grecs, Gabalda, Paris, 

1938 passim, L. THUMBERG, Microcosm and Mediator. The Theological Anthropology of Maximus the 

Confessor, Open Court Publishing Company, Illinois, 1995, passim. SHERWOOD, The Earlier Ambigua of Saint 

Maximus the Confessor and his Refutation of Origenism,  Orbis Chatolicus, Roma, 1955, passim.  
4
 PR. PROF. DR. D. STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. II, E.I.B.M.O., București, 2010, p. 337. 

5
 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Teologia Ascetică și Mistică Ortodoxă, Ed. Basilica, Bucuresti, 2019, p. 32. 

6
 Polycarp SHERWOOD, St. Maximus the confessor: The ascetic life. The four centuries on charity, Longmans, 

Green and Co, Londra, 1955, pp. 46–48. 
7
 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, E.I.B.M.O., București, 2010, p. 376. 

8
 Diac. Daniel GLIGORE, Sacerdoțiul omului. Omul ca preot al creației, Ed. Dacpress, Curtea de Argeș, 2004, p. 

91. 
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Din contră, neascultarea şi nerespectarea poruncilor divine de către om produce 

anomalii şi dezastru în toată creaţia: „Iar de nu Mă veţi asculta şi nu veţi păzi aceste porunci 

ale Mele, de veţi dispreţui aşezămintele Mele şi de se va scârbi sufletul vostru de legile Mele, 

neîmplinind poruncile Mele şi călcând legământul Meu, atunci şi Eu Mă port cu voi aşa: Voi 

trimite asupra voastră groaza, lingoarea şi frigurile, de care vi se vor secătui ochii şi vi se va 

istovi sufletul; veţi semăna seminţe în zadar şi vrăjmaşii voştri le vor mânca.(…)cerul îl voi 

face ca fierul, iar pământul vostru ca arama. În zadar vă veţi cheltui puterile voastre, că 

pământul vostru nu-şi va da roadele sale, nici pomii din ţara voastră nu-şi vor da poamele 

lor.” (Lev. 26, 14- 16,19-20). 

Omul este așezat ca stăpân al ei și ca împreună-purtător de grijă al creației cu 

Dumnezeu. Dacă el se comportă vizavi de ea în conformitate cu scopul pentru care 

Dumnezeu a creat-o, lumea se lasă modelată de om și îi este prielnică. Dacă însă omul 

nesocotește aceste raţiuni ale ei, lumea îl vede ca pe un dușman demn de respingere
9
: „Păziţi 

toate aşezămintele Mele şi toate hotărârile Mele şi le pliniţi şi nu vă va arunca de pe sine 

pământul în care vă voi duce să trăiţi.” (Lev. 20, 22). 

Comuniunea omului cu Dumnezeu este salvatoare pentru sine şi pentru întreaga 

creaţie. Prin rugăciune, trupul şi sufletul omului se ritmicizează după pulsaţiile eterne ale 

harului divin. Influenţa trăirii omului în comuniunea cu Dumnezeu nu se rezumă doar la sfera 

omenească, ci se exercită ca o înrâurire cosmică asupra întregii naturi. Prin om, întreaga 

creaţie participă la ea.
10

  

Nichifor Crainic spune că în comuniune cu Dumnezeu, omului i se descoperă sensul 

înalt al creației, la fel cum în aceeași comuniune înțelege și sensurile adânci ale Scripturii. 

Legătura cu Creatorul îl face pe om să vadă rațiunile creației și să o înțeleagă pe deplin:  “Şi 

când mă rugam în reculegerea intimă a inimii mele, tot ceea ce mă înconjura îmi apăru 

fermecător şi miraculos: arborii, iarba, păsările, pământul, aerul, lumina păreau să-mi 

spună că totul a fost creat pentru om, că totul dovedeşte dragostea lui Dumnezeu pentru om, 

că totul se ruga lui Dumnezeu şi toate îi aduceau laudă şi adorare.”
11

  

În rugăciunea contemplativă omul aduce în faţa lui Dumnezeu întreaga lume sensibilă 

şi inteligibilă, pe care o rezumă şi o conţine în el ca microcosmos. La acest nivel spiritual, 

omul “înţelege graiul tuturor făpturilor și se poate face înţeles de ele”
12

. Sunt cunoscute 

numeroase cazuri din viețile sfinților, când animalele sălbatice deveneau ascultătoare în 

prezența oamenilor cu viață duhovnicească înaltă. Și nu numai animalele, ci întreaga natură 

arăta o armonizare deosebită cu omul.
13

 Aceste fenomene de reacordare miraculoasă a omului 

cu fiarele sălbatice şi cu întreg cosmosul nu sunt altceva decât prefigurări ale pământului 

eshatologic, unde armonia Creatorului cu omul şi cu întreg universul va fi desăvârşită.  

Legătura dintre om și natură se vede și prin faptul că de multe ori, prin rugăciunea 

omului se dă glas și rugăciunii creaţiei. La rugăciunea pentru ploaie
14

 de exemplu, omul se 

roagă și în numele naturii necuvântătoare: „Omul bântuit de secetă împreună cu natura 

întreagă dă glas în această rugăciune, smulsă din nenorocirea tuturor ogoarelor, seminţelor, 

ierburilor, arborilor, păsărilor şi animalelor, văzduhurilor; întreaga lume creaturală, 
                                                           
9
 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, pp. 380–381. 

10
 Diac. D. GLIGORE, Sacerdoțiul omului..., p. 92. 

11
 Nichifor CRAINIC, Sfințenia, împlinirea umanului: curs de teologie mistică,Ed. Trinitas, Iași, 1993, p. 162. 

12
 N. CRAINIC, Sfințenia, împlinirea umanului..., p. 162. 

13
 Patericul sau apoftegmele Părinților din pustia Egiptului, trad. Dan UNGUREANU,Ed.  Învierea, Timișoara, 

2009, passim. 
14

 Molitfelnic, E.I.B.M.B.O.R., București, 2002, pp. 447–456. 
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îngrozită, participă la implorarea milelor cereşti, înfrăţită într-o solidaritate universală de o 

covârşitoare putere. Nu mai e atunci omul singur, care se roagă, ci cosmosul întreg capătă 

grai prin el.”
15

 

Omul este un microcosmos, o chintesenţă reprezentativă a marelui cosmos. Întreaga 

creaţie a fost făcută înaintea „preotului” ei pentru a se împlini prin el. Fericirea sau 

nefericirea omului este fericirea sau nefericirea creaturilor. Acestea se bucură sau suferă prin 

om; căderea lui e şi căderea lor. Momentul dramatic de pe Golgota, când Hristos îşi dă duhul 

în mâinile Tatălui, produce dereglări cosmice: soarele se întunecă, cerul se despică de fulgere 

şi trăsnete, pământul se cutremură, temeliile lumii se zguduie în spasmul cosmic care 

însoţeşte spasmul ultim al Răstignitului. Universul tot participă la moartea de pe cruce fiindcă 

Iisus Hristos, Cuvântul, este raţiunea de a fi a făpturii universale.  

Dată fiind această legătură ontologică dintre creație și om, acesta din urmă este cel 

prin care creația capătă un sens. Fiind creată din nimic, lumea este sub ameninţarea 

permanentă a întoarcerii în nimic, ameninţare pe care toate creaturile o trăiesc ca stricăciune 

şi moarte. Lumea se poate pierde pentru că nu are prin sine posibilitatea supravieţuirii. Însă, 

odată adusă la existență, lumea nu a fost părăsită de Dumnezeu, ci ii poartă de grijă, 

angajându-l în același timp și pe om în acest proces. Omul a fost creat astfel ca purtător de 

grijă al creației; este în mod ontologic un factor de influență al ei; depinde însă de el dacă 

alege să își urmeze vocația sau să o rateze. Raţiunea şi libertatea de voinţă a omului, darurile 

care îi oferă demnitatea de a fi partener al lui Dumnezeu pot fi folosite de om în două direcţii 

diametral opuse. Pe deoparte, pot constitui mijloc de raportare a creației întregi la Creator, 

într-o dispoziţie doxologică;
16

 omul îşi împlineşte astfel menirea sa de “preot al creaţiei”. În 

acest sens, Biserica se ocupă permanent de întreaga frumuseţe a lumii văzute; a făcut 

dintotdeauna ecologie (fără să exagereze), pentru că mereu a iubit creația, dar nu a 

idolatrizat-o. Calendarul liturgic este negreşit aproape de ritmurile firii.
17

 

Pe de altă parte, omul poate supune natura patimilor sale egoiste ceea ce duce la 

distrugere, la moarte., astfel ratându-și vocația, aceea de a conduce lumea spre Creatorul ei.
18

 

Legătura dintre om și restul creației, și mai ales menirea lui în raport cu aceasta se vede foarte 

clar încă de la aducerea la existență a omului. Dumnezeu îi spune: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi 

umpleţi pământul şi-l supuneţi; şi stăpâniţi peste peştii mării, peste păsările cerului, peste 

toate animalele, peste toate vietăţile ce se mişcă pe pământ şi peste tot pământul!” (Fac. 1, 

28). Se arată aici că omul trebuie să fie conducătorul creației, nu în sens despotic, ci ducând-o 

pe aceasta la împlinirea potențelor pe care Dumnezeu le-a pus în ea. Aceste potențe sau 

rațiuni ale lucrurilor sunt în strănsă legătură cu cele ale persoanei umane și de aceea 

actualizarea lor în om, duce și la actualizarea lor în natura înconjurătoare.
19

 

Creat după Chipul lui Dumnezeu, omul parcurge impreună cu întreaga natură drumul 

spre asemanarea cu El. Doar astfel, omul devine „arhon“, conducător al universului pe care îl 

umanizează şi prin care, lucrând în el şi dialogând şi prin el cu Creatorul, se ridică spre 

împlinirea logosului său, spre îndumnezeire, oferindu-se pe sine şi întreaga creaţie 

comuniunii de iubire intratrinitară.
20

 Lumea se uneşte cu Dumnezeu şi prin raţiunea omului.
21

 
                                                           
15

 N. CRAINIC, Sfințenia, împlinirea umanului..., p. 164. 
16

 Pr. Prof. Vasile RĂDUCĂ, „Grija Bisericii faţă de mediul ambiant”, în Studii Teologice, nr. 3/1990, p. 113. 
17

 Radu Dorin MICU, Dialoguri cu Dan Ciacir Pentru o Ortodoxie Realistă, Ed. Anastasia, 2002, p. 52. 
18

 Ioannis ZIZIOULAS, Creația ca Euharistie, Ed. IBM BOR, București, 1999, pp. 73–74. 
19

 P. SHERWOOD, St. Maximus the confessor: The ascetic life... pp. 52–53. 
20

 I. ZIZIOULAS, Creația ca Euharistie, p. 37. 
21

 Diac. D. GLIGORE, Sacerdoțiul omului..., p. 86. 
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Observăm că omul are un rol deosebit în planul divin. Fiul lui Dumnezeu Însuși S-a 

făcut om, arătând astfel că prin această făptură poate veni sfințirea lumii. Omul a fost creat cu 

această vocație de a fi cel pe care Fiul lui Dumnezeu enipostaziindu-l, să poate realiza unirea 

creaturii cu Creatorul: „Propriu-zis toată creația adunată în om e un om lărgit și nimic mai 

mult sau mai puțin. Ea se completează ca un întreg prin convergența părților ei în om (...). 

Iar în om nu se împlinește și nu se adună creația ca într-un întreg sau ca într-un om 

reunificat, decât pentru că el și-a găsit această întregire sau calitatea unui om complet în 

Hristos (...) în care legătura creaturii cu Creatorul se manifestă în gradul culminant, în 

claritatea maximă.”
22

  

Așadar, există o strânsă legătură între întruparea Cuvântului, îndumnezeirea omului și 

prin el, a creației. De fapt, ele fac parte din unul și același plan al lui Dumnezeu care a creat 

tot ce există din dragoste și pentru împătășirea de Sine în har.
23

 

 Sfântul Maxim Mărturisitorul spune că, făcându-Se om, Hristos realizează atât 

misiunea pe care o avea Adam de îndeplinit, cât și desăvârșirea ei prin depășirea searației 

dintre creat și necreat. Mântuitorul îl unifică mai întâi pe om în interiorul naturii sale, arătând 

astfel că acesta din urmă ocupă o poziție deosebită în planul divin
24

─Omul a fost creat încă 

de la început cu vocația de a recapitula în sine întreaga creație și de a mijloci unirea ei cu 

Dumnzeu
25

. Apoi, îl unește cu  întreaga creație, săvârșind celelalte medieri, urmând să îl 

unească mai apoi și cu Dumnezeu în măsura în care omul se deschide primirii darurilor unirii 

ipostatice. Hristos îl ajută astfel pe om să depășească cele trei lucruri care îl desprățeau de 

Dumnezeu: firea, păcatul și moartea. Limitarea firii este depășită prin enipostazierea firii 

umane de către Logosul divin și prin săvârșirea medierii dintre creat și necret. Păcatul este 

depășit prin răscumpărarea adusă prin jertfa de pe cruce, iar moartea prin înviere.
26

 

Aceste efecte ale lucrărilor lui Hristos se răsfrâng însă și asupra creației care este în 

legătură ontologică cu omul. Lucrând asupra firii umane, Mântuitorul lucrează și asupra 

creației întregi. Asumând o parte a naturii create, Hristos pune în creație un ferment ce 

acționează eliberând lumea de păcat și conducând-o la îndumnezeirea pentru care a fost 

creată.
27

 Hristos face acest dar lumii, însă numai ca posibilitate, ca virtualitate care urmează 

să fie actualizată peste veacuri prin extensiunea Sa socială, Biserica.
28

 În interiorul ei, Hristos 

acționează în continuare prin omul care a devenit receptacul al preoției Sale și împărtășește 

harul mântuitor și îndumnezeitor în primul rând oamenilor, dar și creației întregi. 

 

2. VOCAȚIA SACERDOTALĂ A OMULUI ÎN RAPORT CU LUMEA 

Sacerdoţiul omului implică organizarea creației ca dat hărăzit de Dumnezeu nu doar 

să supravieţuiască, ci să fie și consacrată prin mâinile omului. Omul acționează asupra ei și o 
                                                           
22

 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, notă explicativă, în SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, vol. 80, PSB 

80, trad. Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Ed. IBM BOR, București, 1983, pp. 266–267. 
23

 M. Th DISDIER, „Les fondements dogmatiques de la spiritualité de saint Maxime le Confesseur”, Revue des 

études byzantines 29, 159 (1930), Persée-Portail des revues scientifiques en SHS, p. 312. 
24

 SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io., 41, coll. PG 91,1309D-1312B [trad. rom. SFÂNTUL 

MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io. 41, pp. 265-266]  
25

 SFÂNTUL ATANASIE CEL MARE, Epistolae ad Serapionem, I, 25, PG 26, 589B [trad. rom. SFÂNTUL ATANASIE 

CEL MARE, „Epistole către Serapion”, I, 25, în: Scrieri. Partea a II-a, PSB 16, E.I.B.M.B.O.R., Bucuresti, 1988, 

p. 55]. 
26

 Panayotis NELLAS, Omul, animal îndumnezeit, trad. Diac. Ioan I. ICĂ JR, Ed. Deisis, Sibiu, 2009, p. 130. 
27

 Myrrha LOT-BORODINE, Îndumnezeirea omului,Ed. Sophia, Bucureşti, 2019, pp. 203–207. 
28

 Lionel AUDET, „Notre participation au sacerdoce du Christ : étude sur le caractère sacramentel (II)”, Laval 

théologique et philosophique, 1 (2) (1945), p. 112. 
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face obiect al lucrării sale preoțești. În acest sacerdoţiu al lui, există două dimensiuni care-i 

permit omului să-şi împlinească scopul de verigă de legătură între Dumnezeu şi creție.  

Prima este dimensiunea ipostatică, în care omul devine reprezentant al lumii. Este o 

lucrare în care peste creație se pune o pecete umană; într-un fel, omul încorporează toată 

creația sau mai bine spus, o face parte integrantă a unui tot unitar, al cărui cap este el. Am 

putea asemăna acest lucru cu modul în care Hristos asumă natura umană. În fel asemănător, 

și omul enipostaziază întreg cosmosul. 

A doua dimensiune este cea extatică. Astfel, lumea este raportată la Dumnezeu şi 

oferită Lui ca jertfă, ca „ale Tale dintru ale Tale”. În acest fel, lumea, prin om, îşi depăşeşte 

limitele și, în stare de jertfă, devine părtașă în har Dumnezeirii. Omul ia lumea în mâinile sale 

şi o raportează la Dumnezeu. Creația este astfel eliberată din limitele ei, având posibilitatea 

de a exista cu adevărat și de a fi ferită de tendința naturală de a se întoarce în nimicul din care 

a fost luată. Totodată, omul își îndeplinește menirea de preot al creaţiei devenind el însuși 

împreună-autor cu Dumnezeu al noii creații în Hristos și asemănându-se Creatorului; unind 

creația cu Dumnezeu își îndeplinește și el chemarea de a transforma chipul în asemănare.
29

 

Exemplul cel mai potrivit al îndeplinirii de către om a acestei misiuni este Sfânta 

Liturghie, unde omul preia elementele naturale, grâul și strugurii, și pune peste ele pecetea 

umană, transformându-le în pâine și vin. Aceasta este dimensiunea ipostatică a sacerdoțiului 

său. Mai departe, pune darurile în fața Creatorului. Acesta din urmă le sfințește, mai exact le 

preface în trupul și sângele lui Hristos, îndumnezeind astfel o parte a creației materiale și le 

dăruiește din nou omului ca să se sfințească și el și întreaga lume pusă în legătură cu el, prin 

intermediul lor.
30

  

Această imagine este pregustarea realității eshatologice, când Dumnezeu va fi totul în 

toate.
31

 Privind această lucrare prin prisma transfigurării lumii după Adevăr, putem spune că 

omul, înrâurit de conștiința Adevărului Hristos, ia elementele creației și le pecetluiește, 

transformându-le în pâine și vin, săvârșindu-și lucrarea preoției universale; mai apoi, prin 

preot, pune creația în fața lui Dumnezeu care o transformă după Adevărul Hristos. Acesta Se 

împărtășește mai apoi omului prin Trupul și Sângele Său și actualizează chipul Adevărului 

care este în el. Astfel,  unit cu Hristos, omul proiectează asupra întregii lumi starea la care a 

ajuns, actualizând în ea potențialul pus acolo de la creație.  

Trebuie spus și că punerea înainte a creației în cadrul Sfintei Jertfe, nu ignoră faptul 

că ea a fost pervertită de căderea lui Adam, ci dimpotrivă, ea este sfințită în forma actuală. 

Nici lucrarea mântuitoare a lui Hristos nu a readus creația în starea de dinainte de cădere, ci a 

pus-o pe o treptă mai înaltă decât în starea paradisiacă; lumea poate deveni acum Biserică, 

adică trup al lui Hristos.
32

 Păcatul a tăiat omul și prin el întreaga lume de la viața lui 

Dumnezeu, așa cum este tăiată o viță de vie din tulpină; Dumnezeu însă nu a lăsat creația Sa 

să se usuce, așa cum se întâmplă cu o vie tăiată din butuc, ci a altoit-o în Hristos și o hrănește 

permanent prin Sfintele Taine
 
care sunt sistemul circulator ce hrănește totul precum vița 

mlădițele
33

 (Ioan 15, 1-8).  

Raţionalitatea naturii îşi găseşte împlinirea ei supremă în realizarea sensului ultim al 

existenţei umane, în unirea omului cu Dumnezeu, sensul sau raţiunea supremă la care va fi 
                                                           
29

 I. ZIZIOULAS, Creația ca Euharistie, p. 89. 
30

 L. AUDET, „Notre participation au sacerdoce du Christ...”, pp. 115–116. 
31

 I. ZIZIOULAS, Creația ca Euharistie, pp. 14–15. 
32

 P. NELLAS, Omul, animal îndumnezeit, p. 158. 
33

 P. NELLAS, Omul, animal îndumnezeit, p. 156. 
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părtaşă şi natura.”
34

 Această unire a omului cu Dumnezeu nu este doar spirituală, ci cuprinde 

omul ca întreg, trup si suflet. Atunci când „Hristos ia chip” în ființa umană și trupul se 

transfigurează, antrenând cu el și materia din care este alcătuită natura. Icoana acestui fapt 

sunt sfintele moaște, care depășesc materialitatea și se ridică mai presus de fire. Ele sunt 

exemplul cel mai grăitor al umplerii de har a lumii materiale prin trupul îndumnezeit al 

omului.
35

 

În virtutea legăturii indisolubile dintre trup și suflet, nu doar acesta din urmă se 

îndumnezeiește, ci se unește cu Dumnezeu omul ca întreg. Astfel și trupul este  stăbătut de 

energiile necreate și transfigurat. Lucrul acesta se observă cel mai clar în faptul că trupurile 

sfinților sunt deasupra legilor firești ale descompunerii și chiar au proprietăți deosebie de alte 

trupuri. Faptul că trupurile sfinților, sau cum le numim în ortodoxie, sfintele moaște, se 

mențin într-o stare de incoruptibilitate reprezintă pregustarea nestricăciunii de la sfârșitul 

veacurilor: „Căci ştim că, dacă acest cort, locuinţa noastră pământească, se va strica, avem 

zidire de la Dumnezeu, casă nefăcută de mână, veşnică, în ceruri. Căci de aceea şi suspinăm, 

în acest trup, dorind să ne îmbrăcăm cu locuinţa noastră cea din cer, dacă totuşi vom fi 

găsiţi îmbrăcaţi, iar nu goi. Că noi, cei ce suntem în cortul acesta, suspinăm îngreuiaţi, de 

vreme ce dorim să nu ne scoatem haina noastră, ci să ne îmbrăcăm cu cealaltă pe deasupra, 

ca ceea ce este muritor să fie înghiţit de viaţă. Iar Cel ce ne-a făcut spre aceasta este 

Dumnezeu, Care ne-a dat nouă arvuna Duhului.” (II Cor. 5, 1-5) 

Sfintele moaște se mențin într-o stare de nestricăciune pentru că harul îndumnezeitor 

care a lucrat în ele în timpul vieții persită și după moarte.
36

 Mai mult, datorită legăturii 

ontologice dintre trup și suflet care nu se rupe definitv nici după moarte, starea de 

îndumnezeire a sfinților se transmite în continuare trupurilor lăsate pe pământ. Astfel puterile 

sufletești și harul de care se împărtășește sfântul în Împărăția lui Dumnezeu străbat cele două 

lumi răsfrângându-se și asuprea trupului.
37

 Se vede aici încă odatată împlinirea în persoana 

sfinților a medierilor
38

 despre care vorbește Sfântul Maxim,  medieri în virtutea cărora, la 

sfârșit, nu vor mai exista granițe între lumi.
39

 Astfel, starea la care ajung sfinții și trupurile lor 

este o arvună a desăvâșirii eshatologice.
40

 

Mai trebuie spus și că trupurile îndumnezeite ale sfinților nu păstrează energiile 

necreate doar în ele însele, ci devin centre de iradiere, împărtășind mai departe harul care le 

străbate. De aceea, pământul care primește trupul unui om îndumnezeit se sfințește prin acest 

trup. Mai mult, prin faptul că anumite elemente ale trupului uman umplut de Duhul Sfânt trec 

după moarte în materia generală, duc la sfințirea întregii lumi. Trupul omului are astfel și 

această menire, să fie așezat în pământ ca un ferment care să dospească întreaga creație și să 

o ducă la împlinirea planului pe care Dumnezeu îl are în legătură cu ea. Se arată în acest fel 
                                                           
34

 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, p. 250. 
35

 Thomas HEAD, „The Cult of the Saints and Their Relics”, în: On-line Reference Book for Medieval Studies 

(1999),  < https://www.hagiographysociety.org/wp-content/uploads/2013/03/Head_Cult-of-Saints.pdf >, 14 

decembrie 2022. 
36

 Karl Christian FELMY, Dogmatica experienței ecleziale, trad. Pr. Prof. Dr. Ioan ICĂ, Deisis, Sibiu, 1999, p. 

312. 
37

 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. III, E.I.B.M.O., București, 2010, p. 366. 
38

 SFÂNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io., 41, PG 91, 1305B-1308C [trad. rom. SFÂNTUL MAXIM 

MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io. 41, pp. 260-262]  
39

 Lars THUMBERG, Microcosm and Mediator. The Theological Anthropology of Maximus the Confessor, Open 

Court Publishing Company, Illinois, 1995, p. 391. 
40

 Pr. Prof. Dr. D. STĂNILOAE, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. III, p. 366. 
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încă odată menirea omului de sfințitor al creației, fiindcă umple de harul lui Dumnezeu lumea 

prin simpla sa prezență în ea cu trupul său îndumnezeit. 

Vedem că spiritualitatea noastră nu se reduce la umanitate, ci trebuie trăită în serviciul 

scopului răscumpărător şi transformator al lui Dumnezeu care îmbrăţişează întreaga creaţie.
41

 

Prin conlucrarea sufletului cu harul dumnezeiesc, omul începe, asemenea lui Hristos, prin 

tansfigurarea propriului trup, să lucreze la spiritualizarea întregului univers, pentru ca toată 

creaţia să fie umplută de slava Creatorului a toate. 

Observăm din toate cele expuse mai sus că omul a fost înzestrat de Dumnezeu cu 

vocația de a mijloci sfințirea creației. În acest scop a fost creat ca sinteză a tot ce există, el 

făcând parte atât din lumea materială prin trup, cât și din cea spirituală prin suflet. Astfel,  

vedem că vocația aceasta nu este numai o misiune încredințată de Dumnezeu printr-o 

hotărâre luată la un moment dat, ci omul a fost creat astfel încât să corespundă chemării de 

preot al creației. Sfântul Maxim Mărturisitorul spune în acest sens: „El (omul) are, în chip 

natural, prin însușirile părților sale de a fi în relație cu toate extremitățile, puterea de unire, 

prin mijlocirile dintre toate extremitățile. Prin această putere completându-se modul creării 

prin cauză a celor împărțite, omul avea să facă arătată prin sine marea taină a țintei 

dumnezeiești: unirea armonioasă a extremităților din făpturi între ele, unire ce înaintează în 

sus și pe rând de la cele imediate la cele mai îndepărtate și de la cele mai de jos la cele mai 

înalte, sfârșindu-se în Dumnezeu. Pentru aceasta a introdus între făpturi ca pe cel din urmă 

pe om, ca pe o legătură naturală ce mijlocește prin părțile sale între extremitățile universului 

și aduce în sine la unitate cele desprățite după fire printr-o mare distanță. Aceasta pentru că 

omul, prin unirea prin care pe toate le adună la Dumnezeu ca la Cauzatorul lor, începând de 

la despărțirea sa de mai înainte și înaintând apoi prin cele de la mijloc, pe rând și treptat, să 

ia în Dumnezeu, în Care nu e împărțire, prin unirea cu El, sfârșitul urcușului înalt săvârșit 

prin toate.(...)În sfârșit, după toate acestea, unește prin iubire și firea creată cu cea 

necreată(...), omul se află întreg și în chip integral într-o întrepătrundere (perihoreză) cu 

Dumnezeu întreg, devenit tot ce este și Dumnezeu, afară de identitatea după ființă. El îl are 

pe Dumnezeu Însuși întreg, în locul său însuși, și agonisește ca răsplată atotunică a 

urcușului pe Dumnezeu Însuși ca țintă finală a miscării celor ce se mișcă și ca stabilitate 

neclintită și nemișcată a celor purtate de el, și ca graniță și margine nehotărnicită și 

nesfârșită a toată granița și regula și legea, rațiunea (logos) și mintea și firea.”
42

 

În om, a așezat Dumnezeu, prin chipul Său după care l-a creat, rațiunile întregii 

existențe, pentru că pe el avea să îl enipostazieze Logosul divin pentru a uni creatura cu 

Creatorul. Pentru unirea umanității cu dumnezeirea, în persoana lui Hristos, a fost creat omul, 

pentru că doar prin această unire omul și Dumnezeu puteau veni în maximă apropiere.  

 

CONCLUZII 

Enipostaziind firea umană, Hristos dă omului posibilitatea, ca deschizându-se harului 

și conlucrând cu el, să actualizeze și la nivel personal unirea dintre firea omenească și cea 

dumnezeiască ce s-a produs în Persoana Fiulul. Omul se deschide lui Hristos, pentru ca 

Acesta să lucreze și să ia chip în el, iar omul, prin hristificarea propriului trup, să lucreze la 

sfințirea întregului univers, pentru ca toată creaţia să fie umplută de slava Creatorului a toate. 
                                                           
41

 Pr. Prof. Dr. Dumitru POPESCU, Teologie şi cultură, E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1996, p. 124. 
42

 Sfântul Maxim Mărturisitorul, Ambigua, Io., 41, PG 91, 1305B-1308C [trad. rom. SFÂNTUL MAXIM 

MĂRTURISITORUL, Ambigua, Io. 41, pp. 260-262]  
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Omul se unește cu Hristos, iar Hristos lucrează în tandem cu el la umplerea de har întregii 

creații. 

Conlucrarea aceasta, în care actele lui Dumnezeu se lucrează prin cele ale omului și 

care este o vocație fințială a sa, poartă numele de preoție sau sacerdoțiu (ne ne referim 

neapărat la preoția sacramentală, ci mai mult la cea universală care este fundament al celei 

speciale). Omul este, în concluzie, ontologic preot al creației, având un rol crucial în 

desăvârșirea cosmosului.  
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